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Kleine Anfrage

des

Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion

Thema: Amtspflichtverletzungen im Zusammenhang mit Reparatur- und Rekonstruktionsar-

Bezug:

beiten an der am 13.8.02 durch Extrem-Hochwasser teilweise zerstorten Poppel-
mannbriicke in Grimma.

Dienstaufsichtsbeschwerde der Burgerinitiative flir den denkmalgerechten Vieder-
aufbau der Péppelmannbriicke in Grimma an den Ministerprasidenten Georg
Milbradt vom 18.12.2003 als Anhang dieser Anfrage.

Hat die Staatsregierung gepriift und mit welchem Ergebnis, ob die Sanierungsarbeiten an
der Péppelmannbriicke Ende der 90er Jahre, die ca. 5 Mio DM kosteten, damals in jeder
Hinsicht fachgerecht, im erforderlichen Umfang und nach dem damaligen Stand der Tech-
nik durchgefiihrt wurden?

Wie beurteilt die Staatsregierung die Tatsache, dass die Flutschdden an der Briicke aus
Herbst 2002, im wesentlichen zwei Pfeiler der dstlichen Seite betrafen, nicht offensichtlich
ebenso saniert worden waren, wie die anderen Teile?

Warum wurde die fachgerechte Reparatur der Hochwasserschéden nicht bis Ende 2002
zum Angebotspreis des Ingenieurbiiros Seifert, Leipzig, fiir ca. 500.000 EUR realisiert?
Wurden die dann erfolgten Sprengarbeiten, bei denen ein Teil der Ladung nicht ziindeten,
fachgerecht und die Beseitigung der zerstdrten Pfeiler, die sich bis Oktober 03 hinzog, mit
allen notwendigen Genehmigungen ausgefiihrt und wurde die Auftragsvergabe dazu in je-
der Hinsicht korrekt erteilt und welche Kosten sind nun entstanden?

Entspricht es den Tatsachen, dass die geborgenen historischen Porphyrtuff-Quader oder
Teile davon, erkennbar an den signifikanten Steinmetzzeichen, illegal vom Lagerplatz des
staatl. StraRenbauamtes in Grimma auf einen Parkplatz in der Ndhe des ehemaligen Kin-
derferienlagers zwischen Késsern und Béhlen verbracht worden sind und dieser VVorgang
von der Biirgerinitiative s.o. fotografisch dokumentiert wurde und was beabsichtigt die
Staatsregierung nach Kenntnis des VVorganges zu unternehmen?

Karl Nolle MdL

Dresden, 09. Januar 2004

Eingegangen am: 12.01.2004 Ausgegeben am: 12.03.2004
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Biirgerinitiaive
fiir den denkmalgerechten Wiederaufbau
der Péppelmannbriicke in Grimima Grimma, 18.12.2003

An den Herrn Ministerprisidenten des Freistaates Sachsen,
Herm Prof. Dr. Milbradt
Staatskanzleti

Dresden

Betr.: Dienstaufsichtsheschwerde gegen den Leiter des Staatlichen Stwrallenbauamies
Diobeln/Torgan, Herrn Lurz Nast.

Sehr gechrier Herr Ministerprésident,

in der Anlage iiberreichen wir Ihnen ein Schriftstiick iiber die Erkenninisse der Biirger-
initiative zu den Problemen, die fiir den Wiederaufbau unserer Pppelmannbricke in Grimma
durch die Aktivititen des StraBenbauamtes entstanden sind.

Mit freundlichen Griiflen

»»%/7
2

Hansgiinther Hoidis

04668 Grimma, Tempelbergstratie 42
Telefon und Fax 03437/911 010
Ansprechpartner der Biirgennitzative

Dieses Material wird im Nachgang den Fraktionen des Sachsischen
Landtages mit der 'Bitte um Unterstiitzung zur .Kenntnis gegeben:

CPpU - Hermann Winkler MdAL
PDS - Prof.Dr. Peter Porsch MAL
SPD - Karl Nolle MAL

’ i
Grimma, den 22.Dezember 2003 < ﬁ/ﬁg/’ﬁf
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Biirgerinitiative fiir den denkmalgerechten Wiederaufbau der Poppelmannbriicke in Grimma

Dienstaufsichisbeschwerde gegen den Leiter des Staatlichen ‘%rraﬁcnbauamtes Ddbeln/ Torgau,
Herrn Lutz Nast

Die Birgerinitialive zum denkmalgerechten Wiederaufbau der von Matrthéus Daniel Péppel-
mann zu Beginn des 18. Jahrhunderts im Auftrag der siichsischen Krone crrichteten Stein-
briicke in Grimma reprasentiert die Forderungen von mehr als 900 Biirgern der Stadt, damnrer

vieler Flutgeschadigter.

Der Inhalt nachfolgender Beobachtungen veranlafit die Blirgerinitiative, die fitr das Straflen-
bauamt Dobeln/Torgau zustindige Dicnstaulsichtsbehéirde zn biten, gegen den Leiter des
Amtes, Herrn Lutz Nast, Untersuchungen wegen Amispflichtverletzongen nach § 839 BEGB
einzuleiten, dic mit cinem Disziplinarverfahren verbunden werden sollten. Wir begriinden das
wie folgi:

Das letzte erhaltene Brickenbanwerk des bekannten Barockbaumeisiers Pdppelmann, dic
Steinbriicke tiber die Mulde in Grimma, gehtrte seit seiner Errichtung dem Land, heute dem
Freistaat Sachsen, Ende der S0er Jahre des letzten Jahrhunderis wurde diese Briicke angeb-
lich grundlegend, jedoch offensichilich nicht im erforderlichen Umfang saniert,” Der finanzi-
elle Aufwand betrug damals etwa 5 Mio DM, Aufiraggeber fiir diese Sanierung war das
Staatliche StraBenbauamt Débeln/Torgan, vertreten durch den Amtsleiter, Herrn Lutz Nast.

Durch das extreme Hochwasser vom 13.8.2002 wurde diese Briicke tberfhuter und (cilwei-
se zerstirt. Danach konnte festgestellt werden, daB die sanierten Teile der Briicke die Flut fast
unbeschadet iiberstanden haten, dagegen waren zweid Preiler der §stlichen Seite zerstort wor-
den, weil sie bei der Sanierung nicht die erforderliche Auflarbeitung erfahren hatten,

Nach dieser Beschadigung der Briicke hatte das Leipziger Ingenieurbtro Dipl-Ing. Rolf
Seifert zusammen mit Bauingenieurstudenten eine Konzeption zur Reparatur der Fluischiiden
an der Briicke mit der Zielsetzung crarbeitet, gemeinsam mit einem Leipziger Baubetrieb die
Bricke bis zum Endc des Jahres 2002 zu einem Preis von eiwa 500.000 Euro zu reparicren.
Diese Konzepton ist auf einer CD in diesem Ingenieurbiiro, Rathenaustraie 52, 04179 Leipzig
ginzusehen. Fiir die vorgesehenen Reparaturen wurden seinerzeit alle erforderlichen Geneh-

migungen eingeholt.

Vom Staatlichen StraBenbanamt Débeln/Torgan wurde jedoch ein Baubetrieb geordert, der
mit den noiwendigen Arbeiten bis Anfang Dezember 2002 nicht begann. Den Biirpern und
den Kormnunalpolitikern in Grimma ist unerkliirlich, wieso HeIT Nast nicht einen sofortigen
Baubeginn vercinbart und durchgesetzt hatte,

Um die beiden sanierten Briickenpfeiler mit dem erst 2 Jahre alten Mitlelitiiger erhalien zu
kénnen, wurde versucht, diese Pfeiler iiber der Ebene des Niedrigwassers durch horizontale
Bohrungen mit 9 Stahlstiben zu sichern. Diese MaBnahme erwies sich als nachteilig, da sich
bel nachfolgendem Normalwasser an den verbindenden Stahlicilen Treibgut verfangen halie
und znm unkontrollierbaren Risiko wurde. Anfang Dezember 2002 waren die 1m FluBbert
immmer noch lagernden Teile der Briicke angesichts eines befiirchteten Winterhochwassers
durch den damil verbundenen Riickstan zur Gefahr geworden,

Auf einer Biirgerversammlung Anfang Dezember 2002 rigte der Regierungspriisident von
Leipzig, Herr Steinbach, mehrfach Herrn Nast wegen Untitigkeit an der Briickenreparatur in
den Monaten September bis November, 2002, Herr Nast versprach daraufhin spontan, umge-
hend mit den Arbeiten an der Brilcke zu beginnen. Um der nun Sentlichen Kritk zu begeg-

nen erfolgle eine weitere Fehlentscheidung durch Herrn Nast, indem ein wenip renomierter

Sprengbetrieb mit der Zielsetzunyg gevrdert warde, die einsturzgefihrdcwen Teile der Briicke
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durch Sprengunyg zu zerkleinern, um sic danach aus dem FluBbett bergen 712 ktinnen. Vermut-
lich infolge mangelnder Erfahrung ziindete ¢in Teil der Sprengladungen nicht, sodaf einige
Briickenteile in Tag- und Nachtarbeit mechanisch zerkleingrt werden muliten.

Die Ermittlung zu diesen Vorgingen sollte dariiber hinaus priifen, ob

1. zur Durchfiihrung der Sprengarbeiten alle erforderlichen Genchmigurngen und zu wel-
chem Konzept eingeholt wurden, und ob ctwa

2. Provisionen in wclcher Hohe und in welcher Form an wen gezahlt wurden aoder ob
Betrieben Nachfolgeanfirige in Freihandvergabe versprochen wurden.

Im crsten Halbjahr 2003 erfolgten keine bemerkenswerten Arbeiten an den verbliebenen
Fragmenten der Steinbriicke. Damit blieb dic cxtreme Trockenperiode i Frithjahr/Sommer
2003 zur dringend erforderlichen Freilegung mehrerer verlandeler Briickendurchiisse sowic
cur Bescitigung der riickstauenden Reste der Brilckensanierung vom Jalwe 2000 ungenutzt.
Erst im Oktober/November 2003 wurden die zerstdrten Pfeiler endglilig beseitigt. Das gebor-
gene Steinmaterial (Porphyriulf) wurde anf dem Geliinde des Staatlichen StraBenbanarmtes

Dobeln/Torgau in Grimma, Leisniger Siralle verschlossen gelagert. I September 2003 ent-

deckien Mitglieder der Biirgerinitiative an der StraBe von Kdssern nach Bohlen in Hohe des
ehemaligen Kinderferienlagers zur Begrenzung cines offensichtlich privat genutzten Park-
platzes abgelagerte Quader aus Porphyriuff und stellten fest, daB diese Quader die gleichen
Steinmetzzeichen ragen, wic sie an der Steinbriicke in Grimuma zu finden sind. Eine Nach-
frage beim Grimmaer Biirgermeister crgab, daf diese Steine von der flutzerstrten Briicke in
Leisnig stamumen sollen.,

Am 21.9.2003 beobachtete ein in der Leisniger Stralc wohnhafter Grimmaer Biiryer, daf
vom Lagerplatz des Staadichen StraBienbauamtes in Grimma Sieine der Briicke aus Porphyr-
tutf pec Hand auf einen LKW verladen wurden. Dicse Titigkeit wurde totogralisch doknmen-
tiert. Das Fahrzeug mug das Kennzeichen KM-DJ 106 (oder 108). Aul der Tr war die An-
schrift der Firma Roll’ Zische, Riesa, Naturstein- und Bausanierung zn lesen.

Es besteht hier Klarongsbedarf hinsichtlich

1. Wer hat die Genehinigung zur Entnahme dicses zwischengelagerten Sieinmaterials der
Steinbriicke Gritnma gegeben und

2. Zu welchem Verwendungszweck und mit ggf. welchen Erldsen wurde dieser Vorgang
ausgeldst?

Die Mitglieder der Blrgerinitiative haben mehrfach versucht, sich iiber das Vorgehen des
Staatlichen StraBenbauwamtes Dobeln/Torgau Klarheit zu verschalfen und Losungsvarianten
mit dem Ziel der Rettung der Briicke vorgeschlagen, Diese Aktivitéiten scheilerten aber an der
abweisenden Haltung des Herrn Nast Wissenschaftlich hegriindete Erklirungen im Zusam-
menhang mit der Briicke fehlten giinzlich. Statt dessen wurden wir mit rein subjektiven
AuBerungen (.,bringt nichts™) konfrontiert, dic immer nur auf Negationen hinauslielen. Um
konsiruktive Lisungsvorschliige zum Erhalt des Briickendenkmals hat sich das Strafienbau-
amt nic bemiiht,

Aus seinern autoritiiren Verhalten der intercssierten Offentlichkeit gegenitber schlieflen wir,
daf der Letter des StraBenbauamtes, Herr Nast, die Verantwortung fiir den onben beschriebe-
nen Zustand des Bauwerkes triigt und fiir die Verschwendung von erheblichen Mitteln per-
sonlich verantwortlich ist.

Der durch das Hochwasser entstandene Schaden an der Steinbriicke, dér vom Ing.-Biiro Rolf
Scifert im Jahre 2002 in Hohe von 500.000 Euro kalkuliert worde, ist infolge der antgefiihr-
ten Feblentscheidunpen und Fehlhandiungen nunmehr aul ein Viclfaches angestiegen
(8chiitzwert: Faktor 10). Dicse Milel missen aus Steuergeldern der Staatskasse, bzw vom
Bund bereitgestellt werden. Darin liegt unseres Erachiens dic Auswirkung einer Anispllicht-
verletzung,

VON:
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Fir dic Ermittlungen steht bei Herm Manfred Pippig in Grimma, Hohnstidter StraBe, eine
umfangreiche Fotodokumentation zur Verfiigung; einzelne Fotos sind bei Herm Hansgiinther
Hoidis in Grimma, Tempelberzstrale 42 einzusehen.

Fur den Inhalt dieses Schreibens zeichnen folgende Vertreter der Biirgerinitiative:

/f? /;3 Qflz&u ' Dpe s Sl )

ed Georg Zeumer Dr. Werner Reibelanz
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Dipl.-Ethn. Rudolf Pricmer ‘ Dr. Aline Hanschmann
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ipl.-Ing. Giinther Kohler Dipl.-Ing. her Hoidis

Christoph Bode Manired P1p /T \/
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Marianne Vi L
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD
»Amtspflichtverletzungen im Zusammenhang mit Reparatur- und Rekonstruktions-
arbeiten an der am 13.08.02 durch Extrem-Hochwasser teilweise zerstorten

Poppelmannbriicke in Grimma

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Staatsregierung beantworte ich die im Betreff bezeichnete Kleine

Anfrage wie folgt:

1. Hat die Staatsregierung gepriift und mit welchem Ergebnis, ob die Sanierungsarbeiten an
der Poppelmannbriicke Ende der 90er Jahre, die ca. 5 Mio. DM kosteten, damals in jeder
Hinsicht fachgerecht, im erforderlichen Umfang und nach dem damaligen Stand der
Technik durchgefiihrt wurden?

Der Umbau und die Instandsetzung der Péppelmannbriicke in Grimma erfolgte nach den

allgemein anerkannten Regeln der Technik.

Dienstgebaude: Wilhelm-Buck-StraBe 2 @ 01097 Dresden Telefax (03 51) 5 64-80 10
zu erreichen mit den StraBenbahnlinien 3, 7, 8,9, 49 andrea fischer@smwa.sachsen.de
Haltestelle Carolaplatz



Die Planung und das Genehmigungsverfahren wurden im iiblichen Umfang durchgefiihrt.
Hierbei erfolgte die Priifung des Bauwerksentwurfes durch das Regierungsprésidium Leipzig
und die Genehmigung der Planung durch das Séchsische Staatsministerium fiir Wirtschaft und
Arbeit. Vor der Bauausfithrung wurde die Ausfiihrungsplanung von einem Priifingenieur fiir

Baustatik (Bautechnik) gepriift.

2. Wie beurteilt die Staatsregierung die Tatsache, dass die Flutschdden an der Briicke aus
Herbst 2002 im wesentlichen zwei Pfeiler der dstlichen Seite betrafen, nicht offensichtlich

ebenso saniert worden waren, wie die anderen Teile?

Eine Verstirkung war zunéchst fiir die zwei Flusspfeiler unerldsslich, da in diese Pfeiler ein
neues Mittelteil (Sprengwerk aus Stahlbeton) eingespannt werden musste. Damit wurden
zusitzliche horizontale Belastungen eingetragen, die somit eine entsprechende Ertiichtigung fiir
die Flusspfeiler erforderten. Ein zusitzlicher Ertiichtigungsbedarf der benannten 2 Pfeiler der
ostlichen Seite war zum damaligen Zeitpunkt nicht erkennbar. Insbesondere die durch das
Extremhochwasser hervorgerufene hhere Belastung war in ihren Auswirkungen nicht
vorhersehbar. Bislang zu verzeichnende Hochwasser hatten diesbeziiglich keinerlei Ansatz-
punkte ergeben. Infolge des Extremhochwassers kam es selbst am ertiichtigten dstlichen Fluss-
pfeiler durch auBergewdhnlich hohe Fliefgeschwindigkeiten im Sohlbereich zu so schwer-
wiegenden Auskolkungen unter dem stabilisierten Fundament, dass auch dieser Pfeiler sich

verdrehte und ohne weitere zusitzliche MaBnahmen nicht mehr dauerhaft standfest war.

3. Warum wurde die fachgerechte Reparatur der Hochwasserschdden nicht bis Ende 2002
zum Angebotspreis des Ingenieurbiiros Seifert, Leipzig, fiir ca. 500.000 EUR realisiert?

Das vom Ingenieurbiiro Seifert vorgelegte Angebot entsprach weder im Umfang noch in der
Art der Ausfiihrung den Vorstellungen des Stralenbauamtes Débeln-Torgau und des von

ihm einbezogenen Priifingenieurs.



4. Wurden die dann erfolgten Sprengarbeiten, bei denen ein Teil der Ladung nicht ziindete,
fachgerecht und die Beseitigung der zerstorten Pfeiler, die sich bis Oktober 03 hinzog, mit
allen notwendigen Genehmigungen ausgefiihrt und wurde die Aufiragsvergabe dazu in

Jjeder Hinsicht korrekt erteilt und welche Kosten sind nun entstanden?

Der Auftrag zur Berdumung bzw. Sicherung mit Teilabbriichen wurde korrekt erteilt. Wegen
der vom Bauwerk ausgehenden Gefahren war eine besondere Dringlichkeit gegeben und es
wurde eine freihdndige Vergabe mit neun Angebotsabfragen durchgefiihrt. Vier Firmen
reichten ihr Angebot zur Wertung ein. Mit allen Firmen wurden Vertragsverhandlungen im
Sinne der VOB/A gefiihrt. Alle erforderlichen Genehmigungen, insbesondere eine denkmal-

schutzrechtliche und wasserrechtliche Genehmigung, lagen vor.

Die durchgefiihrten Sprengarbeiten wurden durch den mit dem Teilabbruch beauftragten
Auftragnehmer im Rahmen einer Auftragserweiterung (freihéndige Vergabe) vertraglich bei

einer Fachfirma gebunden.

Zum Zeitpunkt der Bestdtigung des Nachunternehmers durch den Auftraggeber bestand kein

Grund, an Zuverlissigkeit, Leistungsfihigkeit und Fachkunde der Sprengfirma zu zweifeln.

Das Versagen eines Teiles der Sprengladung ist dem Strafenbauamt D6beln-Torgau nicht
anzulasten. Es war Gegenstand eines eigenstéindigen Gerichtsverfahrens gegen den zustindigen

Sprengmeister.

Fragen der Sicherheit vor Ort wurden zustéindigerweise zwischen dem Sprengbetrieb, dem
Gewerbeaufsichtsamt Leipzig (Fachaufsicht) sowie der Polizeidirektion geregelt. Letztere
fithrte auch die Aufsicht iiber die Sprengung aus. Sowohl Polizei als auch Gewerbeaufsichts-
amt waren vor bzw. wihrend der Sprengung vor Ort. Das Geldnde war durch die Polizei groB3-

rdumig abgesperrt.

Die Kosten fiir den Teilabbruch und die Sicherungsmafinahmen betragen zusammen
zirka 1,65 Mio. € (komplett fiir alle vom Hochwasser hervorgerufenen Schéden an der Briicke,
cinschlieBlich Zusatzleistungen, wie z.B. Tauchereinsatz fiir Griindungsuntersuchungen und

Profilierung der FluBsohle).



5. Entspricht es den Tatsachen, dass die geborgenen historischen Porphyrtuff-Quader oder
Teile davon, erkennbar an den signifikanten Steinmetzzeichen, illegal vom Lagerplatz des
staatl. Strafsenbauamtes in Grimma auf einen Parkplatz in der Ndhe des ehemaligen
Kinderferienlagers zwischen Kossern und Bohlen verbracht worden sind und dieser
Vorgang von der Biirgerinitiative s. o. fotografisch dokumentiert wurde und was beab-

sichtigt die Staatsregierung nach Kenntnis des Vorganges zu unternehmen?

Nein, das entspricht nicht den Tatsachen. Es ist nicht bekannt, dass Porphyrtuff-Quader der
Poppelmannbriicke Grimma illegal vom Lagerplatz des Straenbauamtes Dobeln-Torgau auf
einen Parkplatz zwischen Kossern und Bohlen verbracht wurden.

Nach Auskunft des Grundstiicknutzers wurden die dort vorhandenen Steine von einer
Recyclingfirma erworben. Von dieser Firma wurde schriftlich bestétigt, dass diese Steine aus

der ebenfalls vom Hochwasser zerstérten Leisniger Muldebriicke stammen.

Die fotografische Dokumentation bezieht sich auf einen Vorgang im September 2003, bei dem
rund 0,8 m> Quader auf Anweisung des StraBenbauamtes Débeln-Torgau zur Aufbereitung in
einen vom Straflenbauamt beauftragten Steinmetzbetrieb und anschliefend zur Zschopau-
briicke in Waldheim transportiert wurden. Es handelt sich um Material, welches in Bezug auf
seine Lage in der alten Grimmaer Poppelmannbriicke nicht mehr zuordenbar war. Die Steine
wurden im Zuge der StaatsstraBenbaumaBnahme zur Instandsetzung der auch Péppelmann

zugeschriebenen Briicke in Waldheim eingesetzt.

Mit freﬂm

Dr. Martin Gillo



